Chapitre 17 — Champs magnétiques et électrostatiques

Physique-Chimie chapitre 17
Champs magnétiques et électrostatiques — Séance 2

(correspond au chapitre 3.2 du livre)

Correction des exercices du chapitre 15

N° 3 p. 208 — Différents types
@ et (©), chaines linéaires ;
®), chaine ramifiée ;

@, chaine cyclique (avec une sacré tension entre les liai-
sons dans ce cas : 60° au lieu de 109°!).

N° 6 p. 208 — Nommer les alcanes

1. @ : 2-méthylbutane;
® Cyclohexane;
© 3,5-diméthylheptane.

2. @ est une molécule ramifiée; ) est une molécule
cyclique.

N° 7 p. 208 — Nommer les alcools
@ : butan-2-ol;

® : 2-méthylpropan-1-ol ;

© : 3,4-diméthylhexan-1-ol.

Ne 8 p. 208 — Ecriture de formules

HQC\
/CH2
a. HyC

CH; CH3

b. CHg—C‘HfCHfCHg — CH3
OH
c. Cﬂg—éHfCHg—CHg
CHs;

CH; CH,

|
d. CH;—CH—CH—CH,— CHy
CH3

OH CHy

e. CHg*CH*CH*CHg*CHg

N° 14 p. 209 — Distillation

1. La distillation fractionnée permet de séparer un mé-
lange de liquides miscibles de températures d’ébul-
lition différentes. Elle est basée sur la vaporisation
des liquides, qui s’effectue a des températures diffé-
rentes. La colonne vigreux assurant une montée en
température progressive. Le réfrigérant droit permet
la liquéfaction de I'espéce qui s’échappe du mélange
a ébullition. Expérimentalement, on surveille la tem-
pérature en haut de colonne : dés qu’elle est stable,
c’est qu’'une « coupe » est en train de « distiller ».

2. a. La température d’ébullition des alcanes augmente
avec le nombre d’atomes de carbone. Voici les
alcanes considérés classés par ordre croissant de
nombre d’atomes de carbone : pentane (5), hexane
(6), heptane (7) et octane (8). L’alcane recueilli en
premier est donc le pentane.

Sur le graphique, on note que le premier palier de
vaporisation a bien lieu & une température proche
de 36 °C, température d’ébullition du pentane. Par
lecture graphique, on détermine V = 50 mL a la
fin de ce premier palier.

Pour trouver la masse m de pentane liquide & par-
tir de son volume V et de la densité d, on utilise
les formules classiques :

m M

w=— et d=
4 feau

= m=uV et p = dpican
= m= dueauv

ol fteau = 1,00 g-mL~!. Application numérique :

m=0,62x1,00x50=31g

b. Sur le graphique, on note que le palier de vapori-
sation du dernier alcane a distiller est proche de
98 °C. 1l s’agit donc de ’heptane.

c. Le troisiéme alcane a une température d’ébullition
intermédiaire entre le pentane (5C) et I'heptane
(7C) : il s’agit donc forcément de I’hexane (6C).

N°16 p. 210 — Combustions complétes

19
(‘)H ?Hg CeHis + ? Oy 6COy + T7H5O
f. CH3—CH—CH—CHy;—CHy;—CHj CeH130H + 909 6CO2 + T7H20O
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CsH,OH + g 09

3C0O2 + 4H>0

N°19 p. 210 — Gaz d’un briquet

13
1. C4Hyg + ?OQ 4C0, + 5HHL0

2. Calculons tout d’abord la masse m puis la quan-
tité de matiére n de butane C4H1y correspondant a
10 cm? = 10 mL de butane liquide.

Donnée : p = 580 g-L~! = 580 mg-mL~".

,u:% &S m=uV

Application numérique :

m =580 x 10 = 5800 mg =58 g

Pour remonter jusqu’a la quantité de matiére n, il faut
calculer la masse molaire moléculaire du butane :

M=4x%x12,0+10x 1,0 = 58,0 g-mol !
On en déduit la quantité de matiére n de butane :

m 9,8

M 58,0
On pourrait dresser un tableau d’avancement ; néan-
moins, le cas est assez simple, la quantité d’eau formée
est quintuple de la quantité de butane ayant briilé,
le dioxygéne (provenant de ’air) étant en excés (au-
trement dit, le butane est bien le réactif limitant).
Donc :

= 0,10 mol

Neau = dn =5 x 0,10 = 0,50 mol

Masse molaire de I'eau : Mgy =2 x 1,0+ 1 x 16,0 =
18,0 g-mol™!, et on en déduit la masse d’eau formée :

Meau

Neau = M & Meau = NeauMeau
eau

= Mean = 0,50 x 18,0 =90 g

A cause de I'énergie dégagée par cette réaction de
combustion, cette eau est formée a 1'état gazeux.

N° 29 p. 212 — Dangers du COq

1. Volume de la piéce :

V =8 xh=150x% 3,0 =450 m>

On en déduit la masse m d’air :

,u:V & m=uV

= m=1,2x450 =5,4x10% kg

13
. C4H10 + ?OQ

. Si le dioxygene représente 22 % en masse de lair, la

masse de dioxygéne est donc :

my = 0,22 x 5,4x10% = 1,2x10? kg

Masse molaire du dioxygene : M(Oy) = 2 x 16,0 =
32,0 g-mol~!, donc la quantité de matiére en dioxy-
géne dans la piéce vaut :

my 1,2x10% x 10°

= = = 3,75x10° mol
M(0,) 32,0 (o 0o

4C0O02 + 5H20

. Masse molaire moléculaire du butane :

M(C4Hy) =4 x 12,0410 x 1,0 = 58,0 g-mol ™+
Quantité de matiére ny de butane :

my  10x10°

— = =1,7%x10% mol
"7 M(CiHy) 58,0 (X7 mo

. D’aprés les coefficients stoechiométriques de I’équation

de combustion, la quantité de matiére de dioxygéene
nécessaire est :

13 13
ng =y = X 1,7x10% = 1,1x10% mol

La quantité de dioxyde de carbone formée est :

ng = 4ng = 4 x 1,7x10% = 6,8x10? mol

. La quantité de dioxygéne disponible est n; =

3,75%10% mol. La combustion en consomme ns =
1,1x10% mol en rejetant de grandes quantités de di-
oxyde de carbone et d’eau. Il est indispensable d’utili-
ser les hottes de ventilation, qui aspirent le dioxyde
de carbone et ’eau, ’appauvrissement de 'air en di-
oxygéne étant alors compensé par ’entrée d’air frais
de l'extérieur (par une bouche d’entrée distincte de la
hotte aspirante).

. Le dioxyde de carbone va stagner dans la piéce. Sur

trois métres de haut il se trouvera plus proche des hu-
mains présents dans la piéce, surtout en cas de malaise
(on est en général allongé en cas de malaise).

. Equation de la combustion du butanol :

C4HoOH + 609 4C0Oy + HHO
Cette combustion consomme 1—23 — 6 = 0,5 mol de
moins que celle du butane. La quantité de dioxygéne
est donc légérement inférieure.

. L’effet de serre, et le probléme des GES : Gaz a Effet

de Serre, qui provoquent le réchauffement climatique.
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